
 

             

 

SZABAD A PÁLYA 

A dualizmus kori Magyarország technika- és közlekedéstörténete 1867-1914 

Időszaki kiállítás 

NKA a „Felemelő század” programsorozat meghívásos pályázata 

Szakmai beszámoló 

A kiállítás címe: SZABAD A PÁLYA 

A kiállítás helyszíne: Magyar Műszaki és Közlekedési Múzeum, 1146 Budapest, Városligeti 

krt. 11.  

A kiállítás időpontja: 2012. március 21-től hosszabbítás után előre láthatóan 2013. 

december 31. 

A Magyar Műszaki és Közlekedési Múzeum 18 millió forint vissza nem térítendő támogatást 

nyert a Nemzeti Kulturális Alaptól a „Szabad a Pálya” című időszaki kiállítás megrendezése.  A 

rendezvény a „Mozgásban – a hídember gépei” című, szintén nyertes NKA pályázat révén 

megrendezett és reformkori Magyarország technikatörténetét bemutató kiállítás 

folytatásának szerveződött. 

A kiállítás fő gondolata: 

A dualizmus (1867-1914), a magyar technika- és közlekedéstörténet legnagyszerűbb 

korszakának bemutatása a Magyar Műszaki és Közlekedési Múzeum gyűjteményében 

fellelhető műtárgyak, dokumentumok felhasználásával, társmúzeumok kölcsönanyagainak 

segítségével. 

A látogatókból komplex életérzés előhívása pavilonszerű bemutatással, pillanatfelvételek 

enteriőrszerű megjelentetésével, tárgyak interaktív használatával, családalapú 

múzeumpedagógiai programok megvalósításával. 
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A kiállítás helye a Magyar Műszaki és Közlekedési Múzeum Tudományos 

Stratégiai Tervében: 

Az integrált Magyar Műszaki és Közlekedési Múzeum a műszaki és technikai tudományok 

tárgyiasított és írott emlékeit kutatja. Ezen belül a Közlekedési Muzeológia a közlekedés, 

azaz a műszaki tudományok gyakorlati megvalósítása egyik ágának komplex kutatásával 

foglalkozik. Szinte minden, ami a tárgyalt témákban szóba jöhet, Magyarországon ebben a 

korszakban, azaz a dualizmus idején indult el „(ipari) forradalmi” útján. A megváltozott 

politikai és gazdasági környezetben ipari vállalkozások sokasága jött létre (Váci út, Soroksári 

út). A vasút meghatározó eleme lett az iparosodásnak. A városokon belüli közlekedési 

gépesítése - villamosítása – ebben időszakban kezdődött el. A hírközlésben magyar 

közreműködők, feltalálók révén új elemek jelentek meg, felgyorsítva általuk az 

információáramlást.  

A Múzeum tudományos munkatársai több év kutatási eredményeinek összegzését tehették 

közzé e kiállítás keretén belül. A Közlekedési és a Műszaki Muzeológia szakmailag a kiállítás 

forgatókönyvének megírásával integrálódhatott a gyakorlatban (is).   

A Magyar Műszaki és Közlekedési Múzeumnak összesen 32 főgyűjteménye van (a filiálékkal 

együtt). Ebből a Műszaki Tár 10, a Közlekedési Tár is 10 gyűjteményt számol. Ezen túl a 

Dokumentációs Osztály számos papíralapú gyűjteményt, mint fénykép-, rajz-, könyvtár, 

adattár, fotónegatív tár kezel. A fenti gyűjteményekben ebből a korszakból jelentős 

mennyiségű anyag található, melyek még nem kerültek a közönség elé. Restaurálásuk után 

kiváló alkalom volt a „Szabad a pálya” kiállításban történt szerepeltetésük 

Azonban a korszak technikatörténete megértéséhez, korrekt bemutatásához nem technikai 

jellegű exponátumokra is szükség volt. Országos múzeumoktól – Magyar Nemzeti Múzeum, 

Budapesti Történeti Múzeum, Néprajzi Múzeum, Hadtörténeti Intézet és Múzeum, 

Színháztörténeti Intézet és Múzeum, Magyar Mezőgazdasági Múzeum, Országos 

Kereskedelmi és Vendéglátóipari Múzeum, Épületgépészeti Múzeum, Postamúzeum – 

kértünk és kaptunk kölcsön tárgyakat az enteriőrök hiteles berendezéséhez. 

A kiállítás forgatókönyvének elkészítéséhez egy team-et hoztunk létre a rendező és a sikeres 

NKA pályázatot elkészítő Merczi Miklós mb. muzeológiai főosztályvezető vezetésével. Tagja a 

tudományos munkatársak voltak, szinte kivétel nélkül. A kiállítás egyes fejezeteinek megírása 

a témát leginkább megkutató kollégák feladata volt. A többszöri egyeztető megbeszélés 

eredményeként született meg az egységes forgatókönyv. Ennek felhasználásával és az NKA 

pályázathoz készített látványtervek alapján az OZ 2000 grafikai stúdió munkatársai 

készítették el a kiállítás grafikai terveit, valamint a kiadványok nyomdai előkészítését. 

A kiállítás tényleges megvalósításában a múzeum szinte minden munkatársa közreműködött: 

 Műszaki Osztály a kivitelezésben, a műtárgyszállítások intézésében; 
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 Muzeológiai osztályok munkatársai a tartalom megjelenítésében, a tárgyak 
válogatásában; 

 A múzeumpedagógusok az érthető szöveg kialakításában, a kapcsolódó programok 
megszervezésében; 

 A restaurátorok a tárgyak (a kölcsönkértek is a kölcsönadók engedélyével, illetve 
kérésére) kiállításra kész állapotra hozásában; 

 A Regisztrációs Csoport a kölcsönzések gyakorlati megvalósításában; 

 A Gazdasági Osztály munkatársai a pályázat pénzügyi lebonyolításában; 

 A fotósok az építés dokumentálásában, a kivitelezésben. 
 

A kiállítás bemutatása 

Magyarország az elbukott 1848-49-es forradalom és szabadságharc után csak 1867-ben 

szerezte vissza részleges önállóságát. Az Ausztriával történő kiegyezés szerint a két állam 

élén közös uralkodó állat. A külügyet, a hadügyet és az ezekkel kapcsolatos pénzügyeket 

közösen intézték. 

 

A politikai korlátok leomlásával megteremtődtek a korábban elkezdődött polgári átalakulás 

és a technikai modernizáció kibontakozásának feltételei, Magyarország ipara, 

mezőgazdasága fejlődésnek indult. A nemzetgazdaság eredménye a korszakban 

megháromszorozódott, a mezőgazdasági termelés a duplájára nőtt. 

 

Kiállításunk ezt az időszakot mutatja be. Az egyes tárgykörök pavilonszerűen jelennek meg, 

ahogy az a 19. századi világkiállításokon megszokott volt. 

A korszak csúcspontját az 1896-os budapesti Millenniumi Kiállítás jelentette, amellyel a 

honfoglalás 1000 éves évfordulóját ünnepelték. Ekkor készült el többek között a 

„kisföldalatti”, az európai kontinens első kéreg alatti vasútja és számos más budapesti 

középület, köztük a Közlekedési Múzeum is. 

 

A vasút volt a korszak legfontosabb közlekedési eszköze, a vasútvonalak hossza 1914-ben 

megközelítette a 22 ezer kilométert. Az első magánvasutakat az állam folyamatosan 

felvásárolta, ezzel megalakult a MÁV (Magyar Államvasutak). Baross Gábor miniszter vezette 

be a zónatarifa rendszert, amely olcsóbbá tette az utazást és a forgalom is 

megsokszorozódott. A zónatarifa rendszert sok más vasúttársaság is átvette. 

A magyar mozdonygyártás 1973-ban indult meg, 1902-ben pedig Kandó Kálmán tervei 

alapján épült meg az első villamosított vasútvonal Olaszországban, ahol magyar 

villamosmozdonyok közlekedtek. 

 

A magyar mezőgazdasági termelés is jelentősen növekedett, többek közt az árvízmentesítés 

és a modern gépek elterjedése miatt. 

 

A pavilonok: 
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Csőposta: 

A korszak egyik nagy találmánya a hivatalokban alkalmazott, iratok gyors továbbküldésére 

alkalmas csőposta volt. A kiállítás két szintjét egy eredeti, működő, 40 méter hosszú 

csőposta köti össze, amelyen a látogatók „táviratot” küldhetnek egymás számára. 

 

Gépműhely: 

Az eredeti lokomobil átmenet a mezőgazdaság gépesítése és a gőzenergia ipari felhasználása 

között. A gépműhelyben transzmisszió által meghajtott, 19. századi szerszámgépek vannak 

kiállítva kéziszerszámok kíséretében. 

 

Fotóműhely: 

Egy 19. századi „fényképészeti műteremben” a sztereófotózás hőskorának tárgyi emlékeit 

lehet megismerni. Itt a látogató elkészítheti saját fotóját korabeli hátterek előtt. 

 

Közlekedés: 

A korszak magyarországi közlekedésének történetéről a Közlekedési Múzeum állandó 

kiállításai teljes képet adnak. E helyen csak „szemelvényeket” adunk a dinamikus fejlődésről. 

Itt áll például az első hazai gyártású gőzmozdony modellje. Modellek formájában 

tájékoztatjuk a látogatót, hogy ebben korszakban jelentek a magyar utcákon a 

robbanómotoros járművek, illetve a légtérben a repülőgépek. A városi közlekedés 

kialakulásról QR program segítségével, a honlapunkról tájékozódhat az okostelefonnal 

rendelkező látogató. 

 

Lakás: 

A korabeli lakáskörülményeket egy szoba-konyhás munkáslakás és egy polgári ebédlő idézi 

fel. A két helységben a korszak jellemző tárgyait, bútorait mutatjuk be. 

 

Postahivatal: 

A távíró után a telefon is megjelent. A Puskás Tivadar nevéhez fűződő telefonközpont 

üzembe helyezésével az emberek közti kapcsolattartás megváltozott, az információáramlás 

hihetetlen mértékben felgyorsult. Egy eredeti telefonközpont-egység, valamint hírközlési 

eszközök szerepelnek a kiállításban. 

 

Mezőgazdaság: 

Az ipari fejlődés ellenére Magyarország jellemzően agrár ország volt, ám a technikai haladás 

a mezőgazdaságot sem hagyta érintetlenül. új gépek jelentek meg, növekedett a 

termelékenység. Az élelmiszeripar fejlettségét mutatja, hogy Budapest volt Európa 

malomipari központja. 

 

Kiállítások: 
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A 19. századi szak- és világkiállítások látogatók millióit vonzották. A magyar ipar és 

mezőgazdaság termékei is megjelentek a kiállításokon. Itt néhány olyan tárgyat mutatunk 

be, amelyek kiemelkedő sikert értek el, mint például a Vaskapu megépültét elősegítő 

sziklazúzógép makettje, vagy az őstranszformátor mintája. 

 

Bank: 

A dualizmus korának ipari finanszírozásában már komoly szerepet játszottak a bankok. A 

bankárok tevékenységét számos új technikai eszköz, számos számoló- és írógép segítette. 

Ezekből mutatunk be néhány egy bankár irodájában. 

 

Orfeum és Mozi: 

A városi szórakozás új színfoltja volt az orfeum. Kezdetben az orfeumok adtak otthont a 20. 

század új művészetének és szórakozásának, a mozinak is. „Mulató” enteriőrben kóstolhat 

bele a látogató a szivarfüstös hangulatba, miközben az „ősmozi” gépeit tanulmányozza és 

korabeli kuplékat hallgat (és néz.) 

 

Kivándorló hajó: 

A 19. század végétől kezdve sok százezer ember kelt újra azért, hogy a gazdasági válság és a 

szegénység elől az Újvilágba, Amerikába hajózzon „olcsó” kivándorlóhajón. Ilyen utazás 

részese lehet a látogató. 

 

 

 

 

Katonavonat a frontra: 

Dicstelen (bár akaratlan) szerepe ellenére a vasút a század emblematikus közlekedési 

eszközévé vált. Életnagyságú katonaszállító makett zárja a „Felemelő századot”, a nagy ívű 

fejlődést háborús események, egy zaklatott század követte. 

 

A kiállítás élő! 

 

Ezt bizonyítja, hogy a korszak új városi közlekedési eszközének, a villamosnak budapesti 

megindulása 125. évfordulójáról is itt emlékeztünk meg. A közlekedési fejezetben mutatjuk 

be Zipenowsky Károly meg nem valósult, csak modell formájában létezett találmányát, az 

egysínű vasutat. A szerkezet működőképes műtárgy! 

A kiállítást múzeumpedagógiai foglalkozások kísérik, amikor az érdeklődők zoetrop 

segítségével elkészíthetik első rajzfilmjeiket, megismerkedhetnek a 19. század életmódjaival 

(polgár, munkás), vagy képzeletbeli utazást tehetnek korabeli vasúton, villamoson, vagy 

repülőgépen.  
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A kiállítás „népszerű” formában tudósít a korszak magyar műszaki „nagyjairól”, alkotásaikról. 

Ún. időkapszulák ismertetik a magyar és az egyeteme műszaki kronológiát. Összehasonlító 

molinókon az akkori állapotokat a mai helyzettel párosítjuk. 

2013. március közepétől a kiállítás szöveges része angol nyelven is olvasható lesz. 

 

A „Szabad a pálya” c. kiállítás fotói 

                                    

                           A kiállítás blickfangja        Kiállítási térkép 

                  

                         Kivándorló hajó enteriőr      Világkiállítási enteriőr 
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Bank enteriőr         Postahivatal enteriőr 

             

      Csőposta és múzeumpedagógiai foglalkoztató    Munkáslakás enteriőr 

 

             

                         Közlekedési fejezet           Sztereo fényképezés tárgyi emlékei 

 

Tablók: 
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A kiállítás megnyitására megjelentettük a MILLENNIUMI HÍRFUTÁR című újságot, a Múzeumi 

Hírfutár különkiadását 10.000 példányban. Ebben a korszakról szóló és különféle 

sajtóorgánumokban – Pesti Napló, Budapesti Napló, Vasárnapi Újság, Országos Hírlap, Pesti 

Hírlap, Borszem Jankó, Ország-Világ, Nyugat – megjelent cikkek válogatása olvasható.  

További kiadványaink:  

 Felnőttek részére készült leporelló a kiállítás ismertetésével, magyar és angol 

nyelven, 

 Kedvcsináló leporelló gyermekeknek,  

 Kutatólapok (ismertetése lent), 

 Lenke naplója 1912, olvasókönyv (Ismertetése lent). 

 

Múzeumpedagógiai hasznosítás: 

 

A kiállítás történeti háttere: 

A kiállítás áttekintést ad Magyarország 1867-1914 közötti gazdasági, társadalmi fejlődéséről. 
Bemutatjuk, hogyan fejlődött a technika, a tudomány, ipar, kereskedelem, mezőgazdaság és 
a közlekedés. 
A kor a modern nemzetállamok kialakulásának időszaka. A fejlődés minden európai államban 
jelentős volt a felsorolt területeken. Ezért büszkeség számunkra, hogy hazánkban a gazdaság 
minden egyes ágazata gyors fejlődésen ment keresztül a 19. század második felében és a 20. 
század első két évtizedében. 
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Programjaink: 

 Komplex múzeumpedagógiai foglalkozás korcsoportra bontva. A kiállítás gazdag 

anyaga lehetőséget ad a differenciált és koncentrikusan felépített ismeretanyag 

átadására, az alsós, felsős és középiskolás korú gyermekkorcsoport részére. 

 Alkotó munka 

Zoetrope készítése: A filmkészítés és a filmvetítés hatalmas újdonságnak számított az 

1890-es években. A zoetrope elkészítésével mutatjuk be a múlt század csodáját, a 

mozgóképet.  

Előre megrajzolt sablon, mozgásfázisokból álló képszalag, ragasztó és hurkapálca 

segítségével készítjük el a csodadobot, amelynek folyamatos forgatása olyan érzetet kelt a 

kíváncsiskodó emberben, mintha mozgófilmet látna. A mai gyerekek is nagy örömmel 

fogadják az egykor igen kedvelt játékszert, amelynek segítségével jobban megértik a 

mozgókép, a film feltalálásának jelentőségét a mindennapi életben. 

 

 Szituációs játék 

„Tudósfa”: A dualizmus kora bővelkedik olyan tudósokban, feltalálókban, akik sokat 

tettek a technika és a közlekedés fejlődéséért. Célunk az, hogy e nagyszerű tudósok 

és találmányaik egymással párosítható fényképeken kapcsolódjanak össze. A 

gyermekek egy-egy tudóst személyesítenek meg és egy-egy találmánnyal 

azonosulnak  

A képkártyák hátoldalán néhány mondatos ismertető szöveg olvasható, amelynek 

segítségével a gyermekek következtetni tudnak a tudósokhoz tartozó találmányokra. 

A találmányokhoz ugyanezzel a módszerrel rendelik hozzá a tudóst, a feltalálót. 

Amikor elkészül a „tudósfa”, összefüggő képpárokat kapnak a korszak magyar 

tudományának eredményiről. Célunk, hogy a gyermekek a tudósok nevét, arcát, 

találmányaikkal összekapcsolják és így próbálják meg memorizálni.  

 

 

 Projekt munka 

Kutatónapló (Mellékelve) 

Ebben a kiadványban játékos feladványok és a témákhoz tartozó érdekességek 

felvonultatásával ismertetjük meg a kiállítás anyagát. Ez az önálló kutatómunka 

lehetőséget ad a felső tagozatos és középiskolás gyermekeknek, hogy 

érdeklődésüknek megfelelően, saját tempójukban, szerezzenek speciális ismereteket 

erről a korszakról.  
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Lenke naplója (Mellékelve) 

Képzeletbeli kislányfiguránk, Lenke 1912-ben naplót vezet arról a sok érdekességről, 

ami vele és családjával történik száz esztendővel ezelőtt.  

Az „olvasó napló” betekintést ad az alsó tagozatos gyermeknek egy kislány 

technikához kapcsolódó élményeiről. A gyermekek így szereznek a korosztályuknak 

megfelelő ismeretet a kultúráról, és azokról a technikai vívmányokról, amelyek 

jellemezték a 20. század elejét, amelyben egy polgári családban nevelkedő gyermek, 

Lenke élt. A történeteket korabeli fényképek illusztrálják. 

 

 Interaktív tevékenység 

Csőposta és távirat  

A kiállításhoz kapcsolódó múzeumpedagógiai foglalkozásokon nagy hangsúlyt kap a 

dualizmus kori és a mai technika - technológia összehasonlítása. Erre különösen jó 

alkalmat kínál a hírközlés és kommunikáció területe:  

a Telefonhírmondó, a Morse- távíró, a telefonközpont és a csőposta működését 

hasonlítjuk össze a mai IPod, IPhone készülékekkel. A távirat megírásakor 

szembesülnek a gyerekek azzal, hogyan változtatja és befolyásolja egy új technikai 

találmány a mindennapos kommunikációt, és a nyelvhasználatot. 

 

Múzeumpedagógiai foglalkozások fotói 
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A „Szabad a pálya” sajtóanyaga 
 
 
 Kipróbálható csőposta, telefonhírmondó és virtuális realitás - a 19. és a 21. század 
csúcstechnikái együtt, működésben láthatók a  
„Szabad a pálya”  
című időszaki kiállításon a Közlekedési Múzeumban,  
amely a 19. század utolsó harmadába repíti vissza a látogatót, megmutatva Magyarország 
1867. és 1914. közötti közel fél évszázadának technikai vívmányait, újításait, és képet ad 
nemcsak a kor nagy ívű gazdasági fejlődéséről, hanem a korabeli mindennapokról is. 

 
Sajtóközlemény Budapest, 2012. március 21.  
A „boldog békeidők” korszaka, azaz a dualizmus 50 éve alatt elkészült a 22 ezer kilométeres 
vasúthálózat, hidak, közutak épültek. Pest, Buda és Óbuda egyesülése után világvárossá 
fejlődött Budapest, ahol átadták a Budavári Siklót és a Svábhegyi Fogaskerekű Vasutat, 
megépült a kontinens első földalatti vasútja, megnyílt a világ legnagyobb nyílású lánchídja az 
Erzsébet híd - a 21. század elején is jórészt azt az infrastruktúrát használjuk, amit e korszak 
létrehozott.  
A mai szemmel hihetetlennek tűnő fejlődés egyes pillanatait eleveníti fel a „Szabad a pálya” 
című időszaki kiállítás, olyan magyar műszaki találmányokat bemutatva, mint a Csonka 
Włƴƻǎ-.łƴƪƛ 5ƻƴłǘ łƭǘŀƭ ƳŜƎŀƭƪƻǘƻǘǘ ǇƻǊƭŀǎȊǘƽΣ tǳǎƪłǎ ¢ƛǾŀŘŀǊ ǘŜƭŜŦƻƴƘƝǊƳƻƴŘƽƧŀΣ .ƭłǘƘȅς 
Zipernowskyς 5ŞǊƛ ƳŞǊƴǀƪƘłǊƳŀǎ ǘǊŀƴǎȊŦƻǊƳłǘƻǊŀΣ ǾŀƎȅ ŀ ǾƛƭłƎ Ŝƭǎǃ ǾƛƭƭŀƴȅƽǊłƧŀ 
όŦƻƎȅŀǎȊǘłǎƳŞǊǃƧŜύΦ  
A kiállítás egyik leglátványosabb eleme a több tonnás, 3 méter hosszú és 3 méter széles 112 
éves, főként a cséplőgépek energiaellátására használt lokomobil, amely a mezőgazdaság 
gépesítésének legjelentősebb eszköze volt. A nyitókép a látogatókat átvezeti a gépműhelybe, 
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ezzel azt az átmenetet szemlélteti, amely az alapvetően mezőgazdasági jellegű ország ipari 
felzárkózását jelentette.  
Magyarország vidéki városainak 19. századi közlekedési fejlődését a legmodernebb 21. 
századi eszközökkel - az augmented reality módszer alkalmazásával - mutatják be, ahol a 
látogató saját okostelefonjával, vagy a kihelyezett tablet-ek segítségével kaphat bővebb 
információt.  
A múzeum két szintjén kialakított kiállítás a 19. században népszerű ipari-és világkiállítások 
hangulatát idézi. „Pavilonszerűen” mutatja be a mezőgazdaság, az ipar, a közlekedés és a 
távközlés témaköreit, valamint betekintést enged a hétköznapi munkáslakásba, egy polgári 
ebédlőbe, vagy épp az orfeumba.  
A dualizmus technikatörténetét bemutató kiállításhoz közel egy éves nyitvatartási ideje alatt 
számos program kapcsolódik majd, amelyekből egyebek mellett kiderül, milyen lehetett egy 
korabeli nagypolgári utazás az Al-Dunán, hogyan tartották az ünnepeket a polgári 
családokban, vagy milyen lehetett egy munkáscsalád karácsonya.  
A kiállítás előre láthatóan 2012 végéig látható.  
További információ a sajtó részére  
Domonkos Csaba  
Magyar Műszaki és Közlekedési Múzeum  
kommunikációs referens  
06-70-320-9251  
 
A kiállítás létrejöttét lehetővé tették: 

   
 
Főtámogató  

 
Médiatámogatók: 
 

 

 
 

 

 
A fenti sajtóanyagnak – és természetesen a kiállítás színvonalának köszönhetően 2012-ben 

kiemelt magas a sajtó megjelenési mutatónk, melyet a mellékelt excel tábla bizonyít. 
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Mellékletek: 

 Kiadványok: 

o Kutatólapok, 

o Lenke naplója, 

o Szabad a pálya leporelló magyar és angol nyelven, 

o Szabad a pálya kedvcsináló gyermekeknek,  

o MILLENNIUMI HÍRFUTÁR, a Múzeumi Hírfutár különkiadása, 

o Távirati blanketta a csőposta kézbesítéséhez. 

 Sajtómegjelenések excel tábla 

 

Budapest, 2013. február 26. 

 

 

         Merczi Miklós 

        a kiállítás rendezője 


